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、新准则的制定与以往相比有以下几点区别和特点： 1、首

次系统规范：此准则是相关规范内容的首次制定、归纳和颁

布，即是首次在一个准则中系统的规范了企业和职工建立在

雇用关系上的各种支付关系，而以往则是分散在其他准则中

零星的涉及规范。 2、 明确定义：此准则明确定义了职工薪

酬的内容，即是包括工资奖金津贴、职工福利费、各类社会

保险费用以及辞退福利等其他与薪酬相关的支出，共计八项

内容，同时明确不包括以股份为基础的薪酬和企业年金，这

也是会计准则中首次如此明确定义了职工薪酬的内容。 3、 

增加内涵：此准则所规范的职工薪酬较以往相比内涵大为增

加，既有传统意义上的工资、奖金、津贴和补贴，也包括以

往包含在福利费和期间费用中的职工福利费、工会经费、职

工教育经费、各类社会保险（包括养老、医疗、失业、工伤

、生育保险等），更是增加了诸如辞退福利、带薪休假等新

增的职工薪酬形式，以适应我国社会主义市场经济的发展和

变化。 4、会计处理：此准则规范和明确了职工薪酬的会计

处理原则。 （1）首先统一了各类职工薪酬的会计处理原则

：在职工提供服务的会计期间确认为负债，根据受益对象计

入资产成本或当期费用。应由生产产品负担的职工薪酬，计

入存货成本；应由在建工程负担的职工薪酬，计入建造固定

资产成本；应由产品和在建工程负担以外的其他职工薪酬，

计入当期费用。而以往则是除了工资津贴和福利费按受益对



象计入资产、成本或当期费用外，其他职工薪酬则全部计入

当期费用。 （2）福利费的会计处理方法：企业提取的职工

福利费，应按工资总额的一定比例，根据职工提供服务的受

益对象进行计算，确认为应付职工福利的负债，并计入相关

资产、成本或确认为当期费用，企业为职工缴纳的基本医疗

保险和补充医疗保险费用冲减企业职工福利费负债的余额。

而以往则是各类企业不尽相同，有的按工资总额的14%计提

并保留余额，有的则按实列支不留余额，此准则统一了对于

职工福利费的会计处理方法。 （3）导入了新增职工薪酬的

会计处理方法：①辞退福利：对于企业在正常退休之前解除

与职工的劳动关系，以及为鼓励职工自愿接受裁减而提出给

予的补偿，在符合企业已制定正式的解除劳动关系计划和企

业不能单方面撤回解除劳动关系计划这两个条件时应确认为

负债并列入当期费用。②带薪休假等新型职工薪酬：对于非

累积的带薪休假，诸如产假等，由于权利和义务不能结转下

期，故会计上不作处理；对于可累积的带薪休假，由于权利

和义务可以结转下期，根据下一年度预期休假数超过带薪休

假数对应的工资金额确认为负债，计入资产成本或当期费用

；以现金补偿未行使的职工累积带薪休假时，冲减已计提的

负债，差额计入当期损益。 5、信息披露：此准则统一了关

于职工薪酬的披露原则，首次明确规范了披露的范围和内容

，即因在财务报表附注中披露支付给职工的工资奖金津贴、

各类社会保险福利费、住房公积金、支付因解除劳动关系所

给予的补偿以及其他职工薪酬等项目的金额。同时规范了对

于因接受企业解除劳动关系补偿计划建议的职工数量不确定

而产生的或有负债，应根据《或有事项》准则规定进行披露



。 二、账户设置 新会计准则指南（征求意见稿）规定通过“

应付职工薪酬”账户核算企业根据有关规定应付给职工的各

种薪酬。外商投资企业按规定从净利润中提取的职工奖励及

福利基金，也在本账户核算。本账户应当按照“工资”、“

职工福利”、“社会保险费”、“住房公积金”、“工会经

费”、“职工教育经费”、“解除职工劳动关系补偿”等应

付职工薪酬项目进行明细核算。 三、账务处理 企业应当在职

工在职的会计期间，将应付的职工薪酬确认为负债，除因解

除与职工的劳动关系给予的补偿外，应当根据职工提供服务

的受益对象，分别按下列情况处理： 1、应由生产产品、提

供劳务负担的职工薪酬，计入产品成本或劳务成本。 2、应

由在建工程、无形资产负担的职工薪酬，计入建造固定资产

或无形资产成本。 3、除上述之外的其他职工薪酬，计入当

期损益。 职工薪酬是按照其发生地点进行归集，按照用途进

行分配的。生产产品的工人工资及福利费借记“生产成本”

账户，提供劳务的工人工资及福利费借记“劳务成本”账户

，车间管理人员的工资及福利费借记“制造费用”账户，进

行基本建设工程的人员工资及福利费借记“在建工程”账户

，自创无形资产人员的工资及福利费借记“无形资产”账户

（若按规定可予以资本化），行政管理人员工资及福利费借

记“管理费用”账户等，贷记"应付职工薪酬－－工资（或职

工福利）"账户。这种会计处理办法与原“应付工资”的核算

制度相比，职工薪酬分配渠道扩大到无形资产成本。 企业为

职工缴纳的“五险一金”，应当按照职工所在岗位进行分配

。分别借记“生产成本”账户、“制造费用”账户、“在建

工程”账户、“无形资产”账户、“管理费用”账户等，贷



记“应付职工薪酬社会保险费（或住房公积金）”账户。缴

纳各种社会保险费用或住房公积金时，借记“应付职工薪酬

工资”账户（职工负担部分），借记“应付职工薪酬－－社

会保险费（或住房公积金）”账户，贷记“银行存款”账户

。 例1：甲公司发生工资薪酬情况：基本生产车间生产甲产

品发生工资为40000元，车间管理人员职工资10000元，为开发

专利产品发生职工工资30000元（假设按规定可予以资本化）

，行政管理部门人员职工工资20000元。费用分配处理为： 借

：生产成本甲产品 40000 制造费用 10000 无形资产专利权

30000 管理费用 20000 贷：应付职工薪酬工资 100000 例2：甲

公司按照工资薪酬10%的比例缴存住房公积金，具体为：基

本生产车间生产甲产品发生住房公积金费用为4000元，车间

管理人员住房公积金费用1000元，为开发专利产品发生住房

公积金费用3000元（假设按规定可予以资本化），行政管理

部门人员住房公积金费用2000元。费用分配处理为： 借：生

产成本甲产品 4000 制造费用 1000 无形资产专利权 3000 管理

费用 2000 贷：应付职工薪酬住房公积金 10000 缴存时，代扣

应由职工承担的10%一并处理为： 借：应付职工薪酬工资

10000 应付职工薪酬住房公积金 10000贷：银行存款 20000
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